
10 Μαΐου 2014

Η Απλότητα του Θεού κατά τον άγιο Γρηγόριο 
τον Παλαμά – 3ο Μέρος
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Η αφομοίωση αυτή, που μυσταγωγεί την θέωση του ανθρώπου και την σωτηρία 
όλου του κόσμου, πραγματοποιείται με την χάρη του Θεού και τον ασκητικό αγώνα 
του ανθρώπου. Πρώτος ο ανθρώπινος νους ανυψούμενος προς τον «πρώτον Νουν» 
δέχεται ανάλογα με την δεκτικότητά του «τον αρραβώνα των μελλόντων 
αγαθών». Έτσι μετασκευάζεται ο ίδιος και διά του εαυτού του μετασκευάζει «το 
συνημμένον σώμα προς το θειότερον … προοιμιαζόμενος την υπό του πνεύματος 
επί του μέλλοντος αιώνος της σαρκός κατάποσιν»[1]. Η μετασκευή αυτή δεν έχει 
θεωρητικό αλλά εμπειρικό χαρακτήρα. Δεν συντελείται με τον συνήθη αισθητό 
τρόπο, αλλά γίνεται «υπεραισθητώς αισθητή»[2]. Η «αίσθησις των μελλόντων 
αγαθών» βιώνεται από τον άνθρωπο πνευματικά με τις λεγόμενες πνευματικές  
νοερές αισθήσεις. Όλες αυτές οι αισθήσεις συνοψίζονται σε μία πνευματική  
νοερά αίσθηση, η οποία χαρακτηρίζεται έτσι, γιατί υπερβαίνει και υπερβάλλει 
κάθε φυσική αίσθηση.

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=54293


Ο μακρυσμένος από τον Θεό άνθρωπος προχωρεί σε διαρκώς αυξανόμενη 
διάσπαση που διαβρώνει την προσωπική και την κοινωνική ζωή του. Όσο 
παραμένει στην κατάσταση αυτήν αδυνατεί να ολοκληρωθεί ως πρόσωπο και να 
προσεγγίσει την πληρότητα της θείας απλότητας που εικονίζει. Επειδή ο Θεός 
είναι απλός και ασύνθετος, θέλει και οι ψυχές που τον πλησιάζουν να είναι απλές 
και ακέραιες[3]. Η προσέγγιση αυτή αρχίζει με την περισυλλογή και επαναφορά 
του νου στην καρδιά, που αποτελεί κατά τον άγιο Γρηγόριο «το των λογισμών 
ταμείον»[4].

Όταν ο άνθρωπος παραμένει προσηλωμένος στα αισθητά και τα φθαρτά, τότε και 
ο νους του γίνεται σαρκικός. Όταν όμως ο νους επιστρέφει στην καρδιά και 
υψώνεται στον Θεό, τότε και η σάρκα συνανυψώνεται με αυτόν, μετασκευάζεται 
και γίνεται «οίκημα Θεού»[5]. Η ησυχαστική ζωή με την μονολόγιστη ευχή 
επιμελείται την επιστροφή του νου στην καρδιά. Αυτή πραγματοποιείται με την 
συνεργία της θείας χάριτος και καθιστά τον άνθρωπο κύριο του εαυτού του. Έτσι 
ενοποιείται και μπορεί πλέον να κατευθύνει ολόκληρη την ύπαρξή του στον Θεό 
εφαρμόζοντας την πρώτη και μεγάλη εντολή· «αγαπήσεις Κύριον τον Θεόν σου εξ 
όλης της καρδίας σου και εξ όλης της ψυχής σου και εξ όλης της διανοίας σου και 
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εξ όλης της ισχύος σου»[6].

Το σώμα δεν εμποδίζει την κίνηση του ανθρώπου προς την θεοειδή απλότητα. 
Αντιθέτως μάλιστα αυτό προσφέρεται ως «τόπος» προσεγγίσεώς της. Αυτό 
βεβαιώνει και ο ησυχασμός. Επαναλαμβάνοντας τον όσιο Ιωάννη τον Σιναΐτη ο 
Παλαμάς γράφει· «ησυχαστής εστιν ο το ασώματον εν σώματι περιορίζειν 
σπεύδων»[7]. Το δυσχερές και παράδοξο αυτό έργο ενοποιεί τον άνθρωπο και 
προετοιμάζει την θέωσή του. Γι’ αυτό και ολόκληρη η ησυχαστική ζωή είναι 
προσανατολισμένη στην ενοποίηση του ανθρώπου· ενοποίηση του 
διασκορπισμένου νου, συγκέντρωση του ασώματου αυτού νου μέσα στο σώμα, 
αυτοσυγκέντρωση του όλου ανθρώπου στο ενδότατο σώμα του που ονομάζεται 
καρδιά[8]. Τον σκοπό αυτόν υπηρετεί και η μονολόγιστη ευχή. Όπως ο απλός 
Θεός, προκειμένου να αποκαλύψει στον άνθρωπο τον εαυτό του, προφέρει 
συνήθως μία μόνο πρόταση, έτσι και ο άνθρωπος που αναζητεί την ενοποιό 
απλότητα, απευθύνεται προς τον Θεό με μονολόγιστη ευχή[9].

Ο Θεός είναι ζηλωτής. Δεν θέλει τον άνθρωπο μοιρασμένο· τον θέλει ολόκληρο. 
Και μόνο όταν ενοποιηθεί ο διασπασμένος και διαμοιρασμένος από την αμαρτία και 
τα πάθη του άνθρωπος, μπορεί να σταθεί μπροστά στον Δημιουργό του και να 
ανταποκριθεί στην εντολή του. Όταν ο άνθρωπος συγκεντρωθεί στον εαυτό του 
και τον Θεό, γίνεται «έν πνεύμα εν Κυρίω». Συνδέεται με τον Θεό Λόγο, στον οποίο 
κατά μίαν απερινόητη απλότητα, όπως λέει ο άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής, οι 
λόγοι των όντων «ενοειδώς και εισι και υφεστήκασιν», γίνεται ενοειδής και 
υπερβαίνει κάθε διαίρεση[10]. Την κατακόρυφη αυτή ενότητα ακολουθεί και η 
οριζόντια πλάτυνση, που αγκαλιάζει αγαπητικά και ενοποιεί όλον τον κόσμο. Έτσι 
η ενότητα γίνεται ουσιαστικά συνώνυμη με την απλότητα. Ο άνθρωπος 
ενοποιείται, αγκαλιάζει ολόκληρη την κτίση και την «αναφέρει» μαζί με τον εαυτό 
του στον Θεό, φανερώνοντας έτσι στην πληρότητά της και την «κατ’ εικόνα 
Θεού» κατασκευή του[11].

Ο τόπος της συναντήσεως του ανθρώπου με τον Θεό είναι η καρδιά του ανθρώπου. 
Κατά την χαρακτηριστική εικόνα του βιβλίου της Αποκαλύψεως ο Χριστός 
στέκεται στην πόρτα και κτυπά. Αν κάποιος ακούσει την φωνή του και ανοίξει την 
πόρτα, θα μπει μέσα και θα δειπνήσει μαζί του[12]. Όταν ο πιστός ενώνεται 
πραγματικά με τον Χριστό, τότε αποκτά, όπως γράφει ο Απόστολος Παύλος, «νουν 
Χριστού»[13], ή, όπως σημειώνει ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς, ο Χριστός 
αρμόζεται «ως μέλος ηγεμονικόν» του ανθρώπου[14]. Έτσι θεωρεί τα πνευματικά, 
στο μέτρο κατά το οποίο καθιστά τον νου του δεκτικό του θείου φωτισμού[15].

Η αλήθεια του Θεού δεν επιδέχεται μερισμό ή διαίρεση, αλλά μερίζεται αμερίστως 
και μετέχεται αδιαιρέτως. Και η πνευματική αίσθηση της αλήθειάς του 



προσεγγίζεται από τον άνθρωπο με τον θείο φωτισμό, όταν έχει τον νου του 
καθαρό από τα πάθη. Η αίσθηση αυτή, που δεν είναι μόνο πνευματική, εφ’ όσον 
είναι αίσθηση, αλλά ούτε μόνο αίσθηση, εφ’ όσον είναι πνευματική, γίνεται άμεσα 
αντιληπτή, όχι μόνο όπως η αίσθηση των αισθητών, αλλά ακόμα εντονότερα[16]. 
Με τον τρόπο αυτόν εξέρχεται ο άνθρωπος από την κοσμική διάσπαση και 
πολλαπλότητα, και μετέχει στην θεία ενότητα και απλότητα. Η ολοκλήρωση της 
μετοχής αυτής απόκειται στον μέλλοντα αιώνα, όπου ο Θεός ενωμένος με τον 
καθένα από τους θεουμένους θα έχει μία ενέργεια με αυτούς[17].

Η ενότητα αυτή χαρακτηρίζει και την Εκκλησία ως σώμα Χριστού και κοινωνία 
θεώσεως. Η Εκκλησία είναι μία. Και η ενότητα της Εκκλησίας ως καθολικότητα 
και πληρότητα ταυτίζεται με την αλήθεια και την απλότητα. Όπως επιγραμματικά 
σημειώνει ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς, «οι της του Χριστού Εκκλησίας της 
αληθείας εισί και οι μη της αληθείας όντες ουδέ της του Χριστού Εκκλησίας 
εισίν»[18]. Η αλήθεια, όπως και η απλότητα, δεν διασπάται ούτε μερίζεται. Το 
αληθές είναι «έν», ενώ το «ψεύδος πολυσχιδές»[19]. H απλότητα,  ως άκτιστη 
ενέργεια του Θεού της αλήθειας, περιπτύσσεται ολόκληρη την κτίση, και μέσω 
του ανθρώπου, που βρίσκεται στο μεθόριο του υλικού και του πνευματικού κόσμου, 
κατευθύνει τα πάντα προς την απλοποιό ενότητα, προς την εν Θεώ   πληρότητά 
τους.
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